

Киро́вец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 3 (1471) ◆ Среда, 30 января 1985 г. ◆ Основана в 1931 году ◆ Цена 2 коп.

ГОТОВИТЬ КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ ИНЖЕНЕРОВ-ГИДРОТЕХНИКОВ

«Организовать подготовку квалифицированных кадров для работы на орошаемых и осушенных землях...»

(Из постановления октября- ского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС).

В речи на Пленуме ЦК КПСС в октябре 1984 года Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. К. У. Черненко сказал:

«Партия рассчитывает, что программа мелиорации получит горячий отклик и поддержку у нашего комсомола. Поставить на службу советскому человеку миллионы гектаров обновленных земель — это и романтика, и трудовая закалка нашей славной молодежи».

За последние четыре пятилетки в Омской области на цели мелиорации направлено 746 миллионов рублей. Площади орошаемых земель возросли на 90 тысяч гектаров, осущесненных — на 40 тысяч гектаров. Введено в эксплуатацию 5737 километров водопроводов сельскохозяйственного назначения.

Через 15 лет нам предстоит довести площади орошаемых земель до 270 тысяч гектаров, а осущесненных — до 88 тысяч гектаров.

Все эти работы будут выполнены под руководством инженеров-гидротехников, в большинстве своем наших выпускников.

Прием на гидромелиоративный факультет составлял раньше 150 человек, в последние годы он сокращен до 125 человек. Много студентов отсыревается в процессе учебы. К тому же не все выпускники работают по специальности.

Учитывая грандиозность поставленных задач на ближайшие пятилетки развития мелиорации в стране, нам нужно существенно увеличить выпуск гидротехников и улучшить дисциплину студентов, от которой, безусловно, зависит уровень подготовки специалистов.

Сессия еще не закончилась, но уже видно, что результаты ее на четвертом курсе гидро-

мелиоративного факультета — отнюдь не блестящие. Возьмем, к примеру, такую важнейшую для гидротехника дисциплину, как гидрогология и регулирование стока.

На третьем курсе наши студенты изучают гидрогеологию суши. Они должны научиться рассчитывать водные ресурсы рек, вероятность возникновения на реке критических ситуаций (наводнений, пересыхания водотока), должны научиться ориентироваться в огромном количестве справочной литературы. Их будущее хозяйство — реки, речной сток, живая вода, озера, водохранилища, почвенная влага. Нужно не только разбираться во многих сложных и злободневных вопросах гидрогеологии, но и уметь делать расчеты. Всему этому можно научить студента за 26 часов лекций и за такое же количество практических часов по гидрогеологии. Согласно новой программе, количество практических часов сокращено вдвое. По учебному плану на все изучение гидрогеологии отводится 12 практических занятий (два занятия в месяц). Первое занятие пропадает в октябре из-за сельхоззабора, еще одно в ноябре из-за праздников. На выполнение пяти расчетно-графических работ остается четыре занятия (одно в октябре, одно в ноябре и два в декабре). То же самое происходит на четвертом курсе, где студент должен научиться за четыре занятия рассчитывать все основные объемы и уровни водохранилищ, сезонного и многолетнего регулирования стока (пять расчетно-графических работ!). По старой программе на это отводилось вдвое больше времени, а если учсть, что проведено только два занятия из четырнадцати, то следует признаться, что положение ухудшилось втрое.

И все же, если бы все студенты честно относились в своем нелегком обязанностям, в первую очередь, к посещению и конспектированию лекций, знания их были бы значительно лучше.

Что показали экзамены по гидрогеологии и регулированию стока? Из 110 студентов четвертого курса после сдачи экзамена в пяти группах набралось 46 человек, не допущенных к экзамену и получивших неудовлетворительную оценку. Очевидна тесная связь между числом пропущенных лекций на третьем и четвертом курсах и количеством задолжников.

В прошедшем семестре на третьем курсе было прочитано 13 лекций по гидрогеологии. Студенты 31 группы А. Бырдаков, Н. Иващенко, Е. Романова пропустили по 8—10 лекций, столько же пропусков у студентов 33 группы Ю. Тыченко, В. Соловьева, Е. Загорец, Л. Костюченко, А. Маурера. А студенты Завонин и Лубкова пропустили по 11 лекций из 13! Все рекорды побил Солтонов из 34 группы. Он пропустил все 13 лекций! Через год этот товарищ будет сдавать экзамены и едва ли получит хорошие и отличные оценки!

20 октября на лекции не оказалось ни одного из 23 студентов 34 группы! Оказывается, они уехали на свадьбу!

«Неуспевающие студенты, — говорил на одном из парткомских собраний секретарь парткома нашего орденоносного института С. В. Чусов, — это в подавляющем большинстве совсем не слабо подготовленные, которые не в состоянии заниматься в институте. Это, прежде всего, бездельники, лодыри, которые забыли о своем комсомольском долге перед государством».

Дисциплину должен налаживать комсомол — сами студенты в группе. Комсомольской работе в группах недостает политической принципиальности. Ведь мелиорация земель — дело всенародное. А это ко многому нас обязывает!

И. КАРНАЦЕВИЧ,
доцент кафедры
сельскохозяйственного
водоснабжения.

денты мефака за весь курс обучения. Работать и учиться не так просто, но все-таки студенты показали неплохие знания предмета.

11 группа техфака. Здесь в основном все девушки. Из 19 человек семь получили оценки хорошо, отличных нет — скапалась большой перерыв в учебе.

14 группа мефака. Здесь положение несколько хуже: отличных оценок нет, на хоро-

шо сдали экзамен только пять студентов, три студента получили неудовлетворительно.

Мефак — это мужчины, в основном работающие механизаторами, почти все окончили школу шесть—семь лет назад, служили в рядах Советской Армии. Успехи у мефаковцев на экзаменах не блестящие, но почти все студенты на семинарах показали умение выступать, владеют методикой выступления перед аудиторией, их доклады отличались глубиной, связывались с жизнью хозяйств.

денты мефака за весь курс обучения. Работать и учиться не так просто, но все-таки студенты показали неплохие знания предмета.

11 группа техфака. Здесь в основном все девушки. Из 19 человек семь получили оценки хорошо, отличных нет — скапалась большой перерыв в учебе.

14 группа мефака. Здесь положение несколько хуже: отличных оценок нет, на хоро-

шо сдали экзамен только пять студентов, три студента получили неудовлетворительно.

В административно-хозяйственной части состоялось открытое партийное собрание, на котором обсуждены итоги выполнения социалистических обязательств за 1984 год и задачи на 1985 год.

На очередном заседании комитета комсомола института были рассмотрены пер-

ОТ ВЫБОРОВ

ДО ВЫБОРОВ

О РАЗВИТИИ ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА И КУЛЬТУРЫ г. ОМСКА ЗА 1982—1984 ГОДЫ

Объем капитальных вложений, направленных в 1982—1984 годах на жилищное строительство, возрос по сравнению с соответствующим периодом прошлой пятилетки на 28 процентов и составил 273 млн. руб. Это позволило ввести в эксплуатацию жилые дома общей площадью 1670 тысяч квадратных метров, предоставить 30 тысячам семей новые благоустроенные квартиры.

Продолжалась работа по ликвидации аварийного и ветхого жилого фонда. За 1982—1984 гг. установлено 30,8 тыс. газовых плит, а общее количество газовых установок в городе достигло 280,2 тыс. единиц.

На развитие коммунального хозяйства города за период с 1982 по 1984 год направлено 69 млн. рублей капитальных вложений.

Построено: 42,8 км водопроводов и водопроводных сетей, 23,9 км канализационных коллекторов и 28 км тепловых сетей.

Развернувшееся строительство 3-й очереди городского водопровода позволило увеличить ежесуточное потребление населением воды на коммунально-бытовые нужды в расчете на одного жителя с 314 до 316 литров.

Промышленными предприятиями города значительно сокращено использование воды питьевого качества на технологические цели. Продолжается строительство 4-й очереди обще городской системы хозяйственной канализации и расширение объединенных очистных канализационных сооружений с биологической очисткой сточных вод до мощности 665 тыс. кубометров в сутки.

С 1982 года на строительство объектов теплоснабжения в городе направлено 11 млн. рублей. Введены новые мощности на ТЭЦ-5 и Кировской производственно-отопительной котельной. Сданы в эксплуатацию подстанции и высоковольтная линия электропередачи Экибастуз—Омск.

В 1982 году сдан в эксплуатацию путепровод по ул. Л. Чайкиной. К 67-й годовщине Октября завершено строительство путепровода через железнодорожные пути в створе улицы 4-й Кирской, который обеспечит надежную транспортную связь с южными районами города.

На 1985 год намечается продолжение строительства ряда важных городских объектов коммунального назначения, в том числе: мостового перехода через реку Омь в створе ул. Фрунзе и реконструкции Ленинградского моста.

С вводом в 1985 году базы газового хозяйства в Советском районе и комбината ритуальных услуг значительно улучшится обеспеченность населения города услугами этих предприятий.

В 1985 году намечается строительство подземных переходов: по ул. Красный Путь, Герцена, Масленникова, что позволит значительно повысить безопасность пешеходов.

Предусматривается начало строительства подземных пешеходных переходов по ул. Б. Хмельницкого и по пр. Маркса.

Наряду с новым строительством местные Советы, предприятия и организации города проводят значительную работу по улучшению содержания существующего жилого фонда.

На капитальный и текущий ремонт жилищного фонда местных Советов за 1982—1984 годы направлено 30,3 млн. рублей, капитально отремонти-

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В прошлом номере газеты был опубликован материал «Куртка на полуушубок».

Редакция сообщила: ректорат ходатайство

комитета комсомола об отчислении студента второго курса агрономического факультета В. Воронцову за спекуляцию на вещевом рынке.

соцальные дела студента 44 группы мефака Ф. Молокова и студента 46 группы мефака В. Мазалова. Комитет комсомола постановил: за участие в спекуляции на вещевом рынке комсомольца Ф. Молокова исключить из рядов ВЛКСМ, комсомольца В. Мазалова исключить из рядов ВЛКСМ и ходатайствовать перед ректоратом об отчислении его из института.

Лучшие бойцы и команди-

зательств за 1984 год и задачи коллектива института на 1985 год.

На заседании партийного комитета заслушан доклад члена парткома Н. А. Петрова о работе партийных бюро и деканатов по профилактике правонарушений среди студентов.

Доклад был обсужден членами партийного комитета и представителями деканатов. Партийный комитет вынес

постановление, направленное на усиление воспитательной работы среди студентов.

В административно-хозяйственной части состоялось открытое партийное собрание, на котором обсуждены итоги выполнения социалистических обязательств за 1984 год и задачи на 1985 год.

На очередном заседании комитета комсомола института были рассмотрены пер-

ры строительных студенческих отрядов награждены обкомом ВЛКСМ по итогам трудового лета туристическими путевками за границу. Сейчас одна группа студентов находится в Германской Демократической Республике, другая — совершает увлекательный морской круиз по странам Африканского континента.



В прошлую среду состоялось совместное заседание партийного и профсоюзного комитетов института, на котором обсуждены итоги выполнения социалистических

...У входа в науку, как и у входа в ад, должно быть высвялено требование: «Здесь нужно, чтобы душа была тверда; здесь страх не должен подавать совета».

К. Маркс

Наша наука стала большой, сильной, разнообразной... Наука идет ноги в ногу с запросами советского государства и народного хозяйства.

С. И. Вавилов

Характерную черту науки составляет именно то, что она требует сильной деятельности.

И. Мечников

Нехитрое дело попасть ногой в проложенный след; гораздо труднее, но зато и почетнее прокладывать путь самому.

Я. Колас



Плакат художника В. Сачкова.

Издательство «Плакат»



Молодой кандидат наук Александр Петрович Михайлов после окончания в 1984 году очной аспирантуры в сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева работает на кафедре управления сельскохозяйственным производством.

Сегодня мы знакомим с ним читателей «Кировца». С Александром Петровичем встретилась и попросила ответить на вопросы член совета молодых ученых С. Мейрианова.

— Александр Петрович, Вы окончили аспирантуру в стажером сельскохозяйственном заведении страны. Каковы особенности подготовки аспирантов в Тимирязевке?

— Московская сельскохо-

зяйственная академия имени К. А. Тимирязева имеет богатые традиции. Подготовка научных кадров ведется более шестидесяти лет. В стенах академии работали такие видные ученые экономисты-аграрники, как академик С. Г. Колеснев, Г. М. Лоза. В настоящее время на экономическом факультете работают академики ВАСХНИЛ С. С. Сергеев, М. И. Синников, член-корреспондент ВАСХНИЛ В. А. Дорянин, более 10 докторов наук и профессоров. Такой профессорско-преподавательский состав экономического факультета позволяет готовить высококвалифицированные научные кадры для Советского Союза, а также для социалистических и развивающихся стран.

На экономическом факультете Тимирязевки ежегодно обучается более 50 аспирантов-очников. Аспиранты живут в хорошем общежитии, в комнатах по 2–3 человека. К их услугам отличная библиотека ВАСХНИЛ и библиотека имени В. И. Ленина. Консультации по вопросам современного развития экономики аспирант может получить у любого преподавателя экономического факультета.

Ученые экономического факультета академии участвуют в разработке целевой комплексной научно-технической программы по теме «Разработка системы мероприятий по со-

вершенствованию организации планирования и управления сельскохозяйственным производством в условиях развития АПК и реализации Продовольственной программы». Исследования аспирантов являются составной частью данной программы.

— В чем состоит научная новизна и практическая значимость Вашей диссертационной работы?

— ХХVI съездом КПСС была поставлена задача совершенствования управления агропромышленным комплексом как единым объектом планирования и управления. В соответствии с этим проведено исследование было посвящено формированию организационного механизма управления продуктивным (овощным) подкомплексом в АПК области. После майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС в связи с созданием РАПО и областного агропромышленного объединения находит применение в педагогической и научно-исследовательской работе преподавателей и сотрудников Московской сельскохозяйственной академии и Омского сельхозинститута.

— Что больше всего запомнилось Вам за годы учебы в аспирантуре?

— Для проведения серьезных экономических исследований, кроме багажа знаний, необходим еще определенный жизненный опыт. Без этого трудно правильно осмысливать те глубинные процессы, которые происходят в экономике. Поэтому считаю обязательным получение стажа работы на производстве или в научном заведении. Студенты, имеющие до поступления в институт стаж практической работы, могут сразу после окончания института поступать в аспирантуру.

— И последний, традиционный, вопрос — Ваши планы на будущее?

— Моя диссертационная ра-

бота — это лишь отчет за определенный период моей научной деятельности. Тема научной работы перспективна, актуальна, и, естественно, я буду продолжать свои исследования.

...Воробы густо облепили полбуханки выброшенного на свалку хлеба...

Картина эта воскresila в памяти годы, которые пришлились пережить нам, детям военной поры. Сказать по правде, не только война и первые послевоенные годы научили ценить хлеб. Еще задолго до этого хлеб у нас был нечестным гостем. Никогда не забыть этих дней, когда несколько пригоршней ржи, размолотых зерновками, превращались в крупу чистую муку. С тмином, на капустном листе* скакала материнская лопатой несколько небольших буханок в наполненную печь. Из-за заслонки выходил, распространяясь по всей хате, непроторимый запах. На время воцарилась какая-то торжественность. Потом мать доставала румяный душистый хлеб, очищала обогревшие остатки капустных листьев, прилипшую зелену и, не дав как следует остыть, отламывала нам по кусочку. То были праздники!

А в будни всяких рода лепешки из картофеля с кукурузной мукой или из одной этой муки без картофеля. Если же к нам приходила родственница из дальней деревни, то в качестве гостинца она доставала завернутый в платок кусочек пшеничного хлеба.

А потом уже были голодные 42-й и 46-й годы...

Я часто задаю себе вопрос, почему же сейчас такое отно-

шение к хлебу? Если обратиться к истории нашей страны, то можно убедиться, что цену хлебу русские люди знали всегда. Полные закрома определяли место России среди других государств Европы. А сколько прекрасной человеческой мудрости заключено в пословицах о хлебе! Хлебом клялись, хлебом благославляли, дорогих гостей неизменно на Руси встречали хлебом-солью. Колосья пшеницы — в гербе нашего государства.

Сегодняшнее отношение многих людей к хлебу не имеет себе оправдания. Ведь потеря начинаяется сразу же, с первых шагов — со временем косовицы. Представьте: по полю с шумом движется комбайн, окутанный облаком пыли, мелькает лицо комбайнеров, так густо запыленное, что видны только глаза и зубы. Нелегок труд этих людей. Вот агроном, склонившись над жнивем, делает свое дело — определяет потерю зерна. Вычерпывает квадратный метр, он собрал с этой площади все зерна, потерянные комбайном. Скоро и результат готов: теряется на каждом гектаре 32 килограмма зерна.

Махнуть рукой на это невозможно, и агроном останавливает комбайн. Вместе с комбай-

ном

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и



Москва. В августе 1886 года в доме Корнеева на Садовой Кудринской улице поселился молодой врач — начинающий писатель А. П. Чехов.

...«о доме Кудрино я вспоминаю с особенным чувством, и эти воспоминания не бледнеют от времени...» — писал Антон Павлович.

Сейчас здесь музей. В нем — мемориальные комнаты писателя и его семьи, литературная экспозиция, посвященная жизни и творчеству А. П. Чехова.

На снимке: репродукция с фотографии П. Сергеенко «А. Чехов и Л. Толстой». 1901 г. Фотохроника ТАСС.

«...ДРУГ УМНЫЙ, БЕСПРИСТРАСТНЫЙ...»

29 ЯНВАРЯ ИСПОЛНИЛОСЬ 125 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Классик русской литературы Антон Павлович Чехов (1860—1904) долг прогрессивным людям планеты как замечательный художник и мыслитель, гуманист и демократ, творчество которого проникнуто ненавистью к угнетению, произволу, косности, реакционности и полно могучей веры в талант и силу народа. Чехову суждено было жить в сложную эпоху от «безвременья» 80-х годов до кануна первой русской революции и с убедительностью показать, что буржуазные отношения укоренились в России и пропитали все поры общественной и частной жизни. Потрясающие по правдивости и художественной силе картины жизни русского общества, нравственные и идеальные искания героев, процесс внутреннего освобождения человеческой личности от раб-

ских пут буржуазного строя показал в своем творчестве А. П. Чехов — «один из лучших друзей России, друг умный, беспристрастный, правдивый» (Горький).

Произведения Чехова в сплаве сатирических, юмористических, лирических мотивов обличали «пришибеевский» режим, мир собственников, беспощадно обнажали противостоящие буржуазных народов и порядков, учили ненавидеть мещанство, пошлость, лицемерие, бездушие, фразерство, фальшивые ценности убежденность, талант, стремление к лучшему будущему.

А. П. Чехов выступил как преемник и продолжатель реалистических традиций русской литературы. Перенеся центр тяжести на скрытый внутренний сюжет, связанный с ду-

шевным миром героев, художник-новатор проложил новые пути в литературе.

Чеховское творчество вошло в систему мировых художественных ценностей. Мировая литература обязана Чехову появлением доведенного до совершенства искусства небольшого рассказа, новаторских пьес, остающихся одними из самых популярных современных советском и зарубежном театре. Рассказы, новеллы, повести, пьесы Чехова, проникнутые мечтой о счастье, красоте и творческом труде, и поэты служат источником знаний о прошлом, оружием в борьбе против уродств общественного мира, родником эстетического наслаждения. Они содействуют воспитанию чувств человека нового общества.

Урок правоведения

МАТЕРИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Социалистическая собственность охраняется уголовным, гражданским, трудовым, административным и другими отраслями права.

Уголовное законодательство направлено на борьбу с преступными посягательствами на социалистическую собственность: хищениями, умышленным уничтожением или повреждением государственного или общественного имущества, иными преступлениями, наносящими ущерб народному хозяйству. В случае признания подсудимого виновным в совершении преступления суд по заявлению предпринятия, учреждения, организацией или прокурором иски в уголовном деле либо по собственной инициативе разрешает вопрос о возмещении ущерба, причиненного преступлением.

Административная ответственность установлена в виде штрафа.

Лицо, совершившее мелкое хищение государственного или общественного имущества, если его действия не влекут уголовной ответственности, подвергается штрафу либо мерам общественного воздействия.

Для возложения на работника обязанности возмещения ущерба требуются следующие условия:

1) противоправность, поведения, т. е. следует доказать, что ущерб причинен вследствие нарушения работником возложенных на него обязанностей;

2) причинная связь между противоправным действием или бездействием работника и возникшим ущербом;

3) вина работника.

В нашей стране применяются два вида материальной ответственности: ограниченная и полная.

Ограниченнная наступает:

а) в размере прямого действительного ущерба, но не бо-

лее одной трети месячного оклада (при наличии в основном небрежного отношения к государственному или общественному имуществу и т. п.).

б) в размере причиненного ущерба, но не свыше двух третей среднемесячного заработка (в случае порчи, уничтожения по небрежности и т. п.);

в) ответственность в пределах среднемесячного заработка (в основном применяется к руководителям, заместителям);

г) ответственность в размере не свыше трех месячных окладов несут должностные лица, виновные в незаконном увольнении или переводе на другую работу.

В полном размере несет ответственность в следующих случаях:

а) когда между работником и организацией (предприятием, учреждением) заключен письменный договор о принятии работником полной материальной ответственности за необеспечение сохранности имущества и других ценностей, переданных ему для хранения или для других целей;

б) когда имущество и другие ценностии получены под отчет;

в) когда в действиях работника содержатся признаки деяний, преследуемых в уголовном порядке;

г) когда ущерб причинен не при исполнении трудовых обязанностей и т. д.

Помимо индивидуальной материальной ответственности предусмотрена и коллективная.

Удержание ущерба производится по распоряжению администрации при наличии письменного согласия работника путем удержания из заработной платы или путем предъявления иска в районный народный суд. Ущерб не свыше одной трети месячного оклада удерживается без согласия работника.

Баку. Свой первый взнос в фонд XII Всемирного фестиваля

молодежи и студентов сделал танцевальный ансамбль «Гянджлик» («Молодость») Азербайджанского института нефти и химии. Недавно ансамбль вернулся из гастрольной поездки по Индии и перечислил на фестивальный счет сбор с концерта в Мадрасе.

Сейчас самодеятельные артисты выступают перед молодежью бакинских предприятий с новой танцевальной сюитой «Юность планеты», которую они подготовили для культурной программы московского фестиваля.

Двести рублей в фонд XII Всемирного фестиваля перевела недавно комсомольско-молодежная бригада Лоймана Абдуллаева из механического цеха Кшилинского машиностроительного завода. Эти средства получены за счет повышения производительности труда бригады.

На снимке: бригадир Лой-

НА ФЕСТИВАЛЬНОЙ ВОЛНЕ



ман Абдуллаев (второй справа) и студенты Азербайджанского института нефти и химии солисты ансамбля «Гянджлик» Гульнара Сафарова, Елена Сычева, Ильгар Ахадов

Фото Я. Халилова. (Фотохроника ТАСС).

ГО

«Мы не можем не видеть растущей агрессивности империализма, его попыток добиться военного превосходства над социалистическим содружеством. Наша страна ни на кого не собирается нападать. Это ясно каждому здравомыслящему человеку. Но оборонспособность свою мы будем укреплять, оберегать мирный труд советских людей, отстаивая дело мира во всем мире», — сказал в своем выступлении товарищ К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС 16 ноября 1984 года.

В Законе СССР «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1985 год» установлены ассигнования на оборону страны в объеме, обеспечивающем дальнейшее повышение оборонного могущества.

Начиная новый учебный год

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ — ОСНОВА ОБУЧЕНИЯ

в гражданской обороне, надо критически оценить достигнутое в прошлом.

В истекшем учебном году план подготовки формирован ГО студентов и населения. Повысились качество подготовки спасательного отряда на мефаке (командир А. К. Костюшин), бригады защиты растений на агрофаке (начальник А. А. Семенов), санитарной дружиной на экономфаке (командир Т. В. Житникова).

Лучших результатов в подготовке рабочих и служащих по трехгодичной программе завершается. Каждый обучаемый в конце обучения должен сдать нормативы и зачет, которые должны приниматься комиссией, созданной приказом ректора.

Предстоящий год характерен и тем, что подготовка рабочих и служащих по трехгодичной программе завершается. Каждый обучаемый в конце обучения должен сдать нормативы и зачет, которые должны приниматься комиссией, созданной приказом ректора.

Хочется еще раз подчеркнуть, что каждому обучаемому за его знания и умения действовать выставляется оценка в журнале за занятие и итоговая — в конце года.

Студентам предстоит занятия по программе в учебное время. Выпускники будут писать главу по гражданской обороне в дипломном проекте, а первокурсникам предстоит подготовиться и сдать нормативы комплекса ГТО по гражданской обороне.

Советские люди глубоко понимают необходимость укрепления нации нашей Родины.

Долг каждого, кто работает, учится и проживает на территории института, состоит в том, чтобы активно участвовать в занятиях по гражданской обороне, овладевать знаниями и практическими навыками по защите от оружия массового поражения.

М. ЖОРОВ,
заведующий кафедрой
гражданской обороны.

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.

Цвет глаз и характер

Существует ли какая-либо связь между характером человека и цветом его глаз? Едва ли. Однако некоторые специалисты-психологи в последнее время склоняются к мнению, что здесь имеется определенная корреляция. Приведенная статистика наводит на мысль, что люди с темными глазами чаще, выносливы, однако при трудностях, опасностях, кризисном состоянии становятся слишком раздражительными, вспыльчивыми и запальчивыми. Они более импульсивны и темпераментны; если занимают руководящую должность, то обижают подчиненных при малейшем нарушении. В то же время при возникновении неожиданных препятствий

принимают быстрые и точные решения. Не выносят рутину и, если не способны преодолеть ее, готовы бросить свою работу.

Сероглазые всегда упорны и решительны, но вместе с тем беспомощны перед рутинными задачами, которые не требуют особого умственного напряжения.

Светло-коричневые глаза говорят об известной замкнутости и индивидуализме. Люди с такими глазами легко справляются с одиночной деятельностью, но не выносят, чтобы ими командовали, и обычно работают лучше, когда предоставлены самим себе.

Голубоглазые выносливы и сентиментальны, и житейское

ЭТО ИНТЕРЕСНО

однообразие низводит их на настроение, как говорится, люди настроения, часто сердятся.

Зеленоглазые относятся к самой счастливой категории — стабильны, богаты воображением, решительны, знают свои возможности. Они сосредоточены и терпеливы, выходят из любого положения. Человеческие и строги, но справедливы. У них трудно вызвать состояние аффекта. Прекрасные слушатели и собеседники. Специалисты указывают на них, как на идеальный тип руководителя.

Эти наблюдения подтверждаются и при проведении экспериментов с детьми. Некоторые исследователи считают, что связь между цветом глаз и поведением существует и у животных.